

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени

доктора экономических наук Пыжевой Юлии Ивановны на тему:

«Устойчивое развитие России: учет социально-экологических последствий

экономического роста» по специальности

5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика

природопользования и землеустройства)

Актуальность темы рассматриваемого диссертационного исследования не вызывает сомнений. Экологические проблемы в современном мире уже стали всеобъемлющими: реализация практически любой экономической деятельности ассоциирована с тем или иным ущербом окружающей среде. Также многие исследования показывают, что экономический рост приносит населению не только выгоды в виде роста доходов, но и существенные неблагоприятные социальные последствия: рост социального неравенства, безработицу, вызванную невостребованностью некоторых видов деятельности и т. п. Однако не так много исследователей ставили перед собой цель количественно оценить наблюдаемые экологические и социальные последствия экономического роста. Именно решению этой проблемы и посвящена диссертационная работа Пыжевой Ю.И.

Формулировки цели, задач, объекта и предмета исследования, а также научной новизны и положений, выносимых на защиту увязаны единой логикой, которая также прослеживается по приведенному содержанию диссертационной работы (с. 14).

Автором выделено семь пунктов научной новизны, каждый из которых, на наш взгляд, действительно содержит приращение научного знания. Особое внимание обращает на себя п. 3 научной новизны: автором впервые для России предложена методика оценки экономического благополучия населения, основанная на концепции индикатора истинного прогресса. В табл. 1 (с. 20-22) приведены авторские алгоритмы расчета каждого из 26 компонентов индикатора истинного прогресса, которые представляются вполне обоснованными и

логичными, по крайней мере, в качестве первого приближения. Что особенно важно: расчеты проводились преимущественно на основе открытых статистических данных, а, значит, проверяемы и воспроизводимы на любом временном интервале. С использованием предложенной методики впервые получены оценки экономического благосостояния населения России за 2000–2018 гг., которые показали, что «социально-экологические последствия экономического роста для населения практически совпадают с выгодами от него» (с.19). Также автором предложена методика оценки текущей устойчивости России и регионов (на примере Сибири и Дальнего Востока) и на ее основе получены соответствующие оценки. Помимо различий в подходах к оценке компонентов индикатора истинных сбережений, авторская методика позволяет получать согласованные оценки для федерального и регионального уровня, что является ее безусловным преимуществом.

Хотелось бы отметить также и прикладное значение диссертационной работы с точки зрения формирования новых подходов к управлению регионами, которые учитывали бы экологические и социальные последствия экономического роста уже на этапе разработки стратегий развития. В настоящее время очень остро стоит проблема несогласованности документов социально-экономического развития и экологической оценки реализуемых на территории регионов проектов (автор так же отмечает это в шестом положении, выносимом на защиту, с. 37): целевые значения формулируются только для социально-экономических показателей, а как в эти целевые значения встраивается экологический ущерб остается непонятным. Предложения, сформулированные автором для федеральных органов исполнительной власти, частично позволяют решить эту проблему (с. 38).

В целом, все результаты, полученные автором по России и регионам Сибири и Дальнего Востока, имеют важное практическое значение для анализа и прогнозирования тенденций развития. В этой связи можно сформулировать предложение автору для дальнейшей работы: интересно было бы увидеть

прогнозные значения используемых индикаторов, особенно с учетом пандемии COVID-19 и событий февраля 2022 года, хотя бы на среднесрочную перспективу.

Предложение не снижает значимости проведенного исследования. Содержание автореферата диссертации Пыжевой Ю. И. на тему «Устойчивое развитие России: учет социально-экологических последствий экономического роста» соответствует паспорту специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства) и отвечает требованиям, которые предъявляются к авторефератам диссертаций на соискание ученой степени доктора экономических наук.

Считаю, что Пыжева Юлия Ивановна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства).

Рецензент:

доктор экономических наук, доцент
заведующий кафедрой экономики и менеджмента, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уральский государственный горный университет»,

Мочалова Людмила Анатольевна



31.10.2024

Контактные данные:

тел. +7 (343) 278-73-61, e-mail: lyudmila.mochalova@m.ursmu.ru

Специальность, по которой защищена диссертация:

08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Адрес места работы:

620144, г. Екатеринбург, ул. Куйбышева, д. 30

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уральский государственный горный университет», кафедра экономики и менеджмента

Тел.: +7 (343) 278-73-61; e-mail: ief.em@m.ursmu.ru

Подпись сотрудника Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный горный университет» Л. А. Мочаловой удост

Начальник отдела

Т. Б. Сабанова